



泰安结核病控制信息

第 15 期

(总第 171 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主办

2019 年 10 月 28 日

本期要目

- 市结防中心专项督查学校结核病防控工作
- “结”伴同行 为“艾”发声
——泰山区疾控中心进学校开展结核病艾滋病科普讲座
- 岱岳区认真迎接泰安市学校结核病防控工作专项督查
- 肥城市疾控中心借助“世界狂犬病日”开展结核病宣传

市结防中心专项督查学校结核病防控工作

根据山东省卫生健康委、山东省教育厅《关于开展学校结核病等传染病防控工作专项排查的通知》精神和要求，全面掌握各级各单位、学校结核病防控工作自查情况，做好迎接省级督导检查的准备工作，经泰安市卫生健康委同意，泰安市结核病防治中心于 2019 年 10 月 14-15 日，由工会主席刘庆福带队深入泰山区、岱岳区、泰安高新区、泰山景区，对辖区学校结核病防控工作进行了专项核查。

通过听取汇报、查阅资料、查看现场、现场反馈等形式，重点核查省卫健委、省教育厅《关于开展学校结核病等传染病防控工作专项排查

的通知》的落实情况、学校结核病防控工作自查实施情况、自查报告撰写情况以及相关表格的填制情况等。同时，对学校落实四大常规防控措施的相关资料进行了查阅，并现场查看了教室、宿舍以及图书馆、阅览室、食堂等学校公共场所的通风情况。

通过此次抽查、核查发现，各地各单位及各学校都非常重视这次学校结核病防控工作专项排查，多数单位都制定了方案，安排了专人，明确了分工，按照时间要求，如期完成了本级自查工作，及时上报了自查报告及相关表格。多数学校常规防控措施落实到位、资料齐全，分类归档完整规范，防控效果明显。但是，也发现了一些问题和不足。如：个别县市区不重视学校结核病防控工作，不能及时转发和下发相关加强学校结核病防控工作的通知；卫生和教育部门沟通机制不完善、联防联控制度落实不到位；结防机构对学校校医及相关人员的培训不及时、不到位；有的学校常规防控资料不齐全、不完善，归档不完整、不规范，等等。对上述问题和不足，核查组对相关单位和学校现场提出了改进意见和建议。

相信通过此次核查，必将推动四个区县学校结核病防控工作的进一步开展，也必将促进全市结核病防治工作质量的进一步提升。

（市结防中心 李君 李建之）

“结”伴同行 为“艾”发声

——泰山区疾控中心进学校开展结核病艾滋病科普讲座

为进一步加强学生群体健康教育和健康促进工作，宣传和普及结核病、艾滋病防治知识，提高广大师生传染病防治知识知晓率，按照年初工作计划，于10月16日、17日、23日，泰山区疾病预防控制中心组织相关人员和志愿者，分别到省庄镇羊娄小学、山东医药技师学院、泰山职业技术学院开展了校园结核病、艾滋病防治知识科普讲座。

讲座中，区疾控中心的专家和志愿人员分别就全国、全省以及泰山区的结核病、艾滋病疫情流行特点、传播特点、注意事项以及如何预防

结核病和艾滋病等方面做了详细讲解，对如何做好学校结核病和艾滋病防控工作提出了建议和要求。同时，根据小学生和大学的不同特点，针对性进行了不同形式的授课。对小学生侧重讲解了肺结核是一种严重危害人们健康的慢性呼吸道传染病，如果咳嗽、咳痰超过两周或者伴有咯血和血痰，甚至出现胸闷、胸痛、午后低热、夜间盗汗、乏力、食欲减退、体重减轻等症状，应尽早去专业结核病防治机构就诊，以明确诊断；对大学生则侧重讲解了艾滋病的流行危害，告诫大家正确认识艾滋病，倡导树立正确健康理念，纠正不良的生活习惯，洁身自好，做一个阳光的大学生，以饱满的热情和健康的身心投入到大学生的生活中去，学成后为国家、为人民更好地服务。

本次活动，志愿者还为前来听课的学生发放了结核病、艾滋病防治知识折页，教育大家从思想上提高对结核病艾滋病的重视，在行动中养成良好生活习惯，减少学校结核病、艾滋病的发生和流行。

（泰山区疾控中心 巩玉芹）

岱岳区认真接受泰安市学校结核病防控工作专项督查

为落实省、市有关学校结核病等传染病各项防控措施，切实控制学校结核病及其他传染病疫情的发生，2019年10月15日，泰安市学校结核病防控督查组一行三人，在泰安市肿瘤防治院工会主席刘庆福同志带领下，对岱岳区学校结核病防控工作进行了专项督导检查。岱岳区疾控中心副主任谭松军全程陪同活动。

此次督导检查是根据山东省卫生健康委、山东省教育厅《关于开展学校结核病等传染病防控工作专项排查的通知》要求，对各县市区中小学校、托幼机构，特别是寄宿制学校进行的重点督查。市督查组在岱岳区疾控中心听取了岱岳区学校结核病防控工作汇报，确定了检查分组情况，现场抽取泰安四中和范镇一中作为本次现场督查单位。

督查组先后来到泰安四中和范镇一中，分别听取了学校结核病防控工作情况汇报，查看了学生教室、宿舍、食堂等现场，查阅了学校常规

防控资料，重点对学校结核病防控机构建立、相关制度落实、健康教育宣传和学生因病缺课登记及晨检记录等情况进行了督导检查，并提出了针对性的意见和建议。同时，建议学校积极开展学校结核病防控工作，落实各项防控措施，发现肺结核可疑症状者及时督促就诊检查，做到早发现、早隔离、早防控、早治疗。（岱岳疾控 供稿）

肥城市疾控中心借助“世界狂犬病日”开展结核病宣传

为动员全社会共同参与防治结核病，提高广大居民结核病防治知识的知晓水平，肥城市疾控中心借机“世界狂犬病日”开展了狂犬病和结核病防治知识联合宣传。

“世界狂犬病日”来临之际，肥城市疾控中心高度重视，提前筹备。“世界狂犬病日”期间，多形式广泛开展宣传活动。在疾控中心大楼液晶显示屏及接种门诊液晶显示屏循环播放“接种疫苗以消除狂犬病”、“开展终结结核行动，共建共享健康中国”等宣传字幕。通过“健康肥城”公众号，广泛宣传狂犬病、结核病预防常识。同时，在接种门诊通过悬挂横幅、设立宣传台、接受现场咨询、发放狂犬病和结核病防治知识宣传单、折页等开展了现场联合宣传活动。

通过宣传，使广大群众了解了狂犬病和结核病的危害、防治知识以及相关法律法规，营造了浓厚的宣传氛围，收到了良好的宣传效果，受到了群众的一致好评。（肥城市疾控中心 陈麒）

报：省结核病防治中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构，定点医院及相关单位。